

# 筑起通向幸福的坦途

## ——周口市交通基础设施灾后重建工作纪实

□张劲松 文/图

雨后初霁，空气清新。虽已进入秋季，可天气依然燥热，“秋老虎”貌似有点儿恋恋不舍。

8月25日，在周口市西华县聂堆镇黄岗村街道上，该县交通运输局抢修抢通施工队正在紧张施工，该村街道被水泡坏的柏油路面很快就要修葺一新。看着正在整修的水泥路，村民们脸上都乐开了花。

重建家园，交通先行。近日，随着天气转晴雨量减少，我市交通部门抓住有利时机积极行动，他们以昂扬的斗志、坚定的信念积极投入到灾后重建与恢复生产的工作中，唱响了一曲灾后“重建之歌”。



西华县聂堆镇黄岗村街道水毁路面修复现场



西华县聂堆镇黄岗村街道水毁路面修复现场

## 农村公路：保通保畅 服务民生

畅通是责任，平安是使命。

入汛以来，我市部分农村道路严重受损，险情层出不穷；树木倒伏挡路，路基被冲垮，突发情况接二连三。我市交通部门迅速行动，抢修抢通，确保防汛救灾物资运输及人民群众生产生活得到尽快恢复。

如今，行走在扶沟县练寺镇晋桥村村东的Y032乡道上，道路平坦，畅通无阻。可就在前段时间，由于遭受洪水严重冲击，路面被冲断，道路无法通行。该路段连接周围几个乡镇，是救灾物资运输和周围村民出行的重要路段。为了抢修保通，该县交通部门在市交通运输局的指导下，夜以继日，抽水、筑基、铺设水泥路面，只用了两天多的时间就完成了抢修工程。省道S319扶沟崔白线的一处路面损毁严重，该县交通部门对路段进行紧急抢修，以最快的速度恢复通行。

在抗洪抢险的紧急时刻，从扶沟县曹里乡曹里行政村向东到省道102之间约两公里的省道319路两侧，由于洪水浸泡、狂风肆虐，树木几乎全部倒伏，我市交通部门快速响应，立即组织人力、物力，指挥现场车辆通行，当日就完成了对沿途倒伏树木的清理，保障了应急时刻的道路畅

通。

市交通运输局党组成员、总工程师秦玉层介绍，经初步评估，全市农村公路累计损坏794.581公里，桥梁87座2326延米、涵洞113道（其中损坏28道，淤塞85道）、塌方484处，农村公路阻断道路88条。

针对出现道路水毁、阻断交通的情况，市交通运输局要求各县（市、区）按照“先通后固、逐步提速”的原则，尽快抢通阻断路段，确保救灾物资的运送和人民群众生产生活需要。

截至目前，全市农村公路累计投入资金1620万元，投入机械2143台班，整修路基390公里、处理塌方484处、修复疏通涵洞85道、清理路障206处，抢通公路84条。同时，市交通运输局积极向省交发中心和省交通运输厅申报水毁道路，共申报水毁修复重建农村公路项目321个528公里，总投资7.18亿元；桥梁项目80座2409延米，总投资约3.05亿元。目前，省事业发展中心下达我市第一批水毁抢修资金200万元，已下达到受灾较为严重的西华、扶沟两县各100万元。安排重建农村公路项目5个，里程885米，桥梁2座20延米，主要用于中断道路抢通工作。

## 干线公路：灾后重建 发展为先

公路交通，一头挑着发展，一头牵着民生。

随着灾后重建工作如火如荼地开展，我市一项项释放发展活力、通畅民生堵点的公路交通灾后重建项目相继谋划，贯穿灾区的“大动脉”“小血管”也将进一步畅通。

洪涝灾害发生后，全市国、省普通干线公路因洪灾造成路面、路基、边坡、桥梁、涵洞等不同程度损坏，扶沟县、西华县境内尤其严重。市公路管理局迅速组织各级公路部门对公路路基路肩水毁、路面受损部位及公路桥梁、涵洞进行全面排查整修，对不能立即修复的路段设置警示标志，确保安全通行。

市公路管理局副局长刘万共介绍，近段时间以来，全市公路系统累计出动巡查抢险人员2336人次，挖掘机、推土车、应急抢险车辆等装备876台次，累计处置塌方402处，处理水毁路面283公里11.2万余平方米、路基边坡12公里4.6万立方米，维修桥梁6座、涵洞2道，清理倒树300余棵，有力保障了普通干线公路安全畅通。

截至目前，全市普通干线公路未出现因公路设施损毁造成道路阻断现象。

为改善提升水损路段路况，市公路管理局坚持项目为王，组织人员对全市所有受损路段进行核查统计，建立了灾后重建项目库。此次灾毁，该局共计规划项目21个，建设里程175.7公里，总投资8.77亿元。目前，所有项目都在按程序快速推进中。

对受损严重的扶沟县，市公路管理局迅速组织70余人的应急抢险队伍和10台挖掘机驰援。同时，为尽快改善扶沟境内路况，该局立即向省交通事业发展中心汇报，并积极谋划扶沟境内省道102、省道222、省道320灾后恢复重建相关前期工作。目前省道320大修工程实施方案已经省交通事业发展中心批复，施工图设计已上报；省道102、222两个改造项目工可、初步设计、施工图设计已经批复，上级已下达了部分资金计划，该局正在进行招投标工作，预计9月中旬开工建设。

## 路好走了 村民笑了

“快看，真没想到这么快就把我们村的路修了！”看着村内水毁的柏油路马上就变成平坦笔直的水泥路，黄岗村村民王三明笑得合不拢嘴。

“哗哗——”伴着工程车向路面倾倒混凝土的声音，几位施工人员紧随其后，及时把混凝土摊铺平整，之后在磨光机的“吱吱”声中，路面瞬间变得光滑平整。25日中午，记者在黄岗村看到，这里一片热火朝天的动人场景。该村村主任王文革介绍，由于上段时间的洪涝灾害，村内路面长时间被水浸泡，造成大面积损毁，坑坑洼洼的路面，给村民生活造成了很大不便，正在村民为此事发愁时，西华县交通部门第一时间推进灾后重建工作，组织人力、

物力、财力对该村街道进行施工抢修。

“看看，这路修得劲的很，估计几十年也不会坏。”说话间，村民王合明脸上挂着掩饰不住内心的喜悦。在施工现场，该县交通运输局农村公路管理所所长理河宜和该局办公室主任吴惠旭现场指挥，忙前忙后。

在聂堆镇小李自然村到界台寺自然村的乡村公路上，施工人员也正在紧张施工，两村之间长960米的水毁乡村公路在施工人员的奋战下，平整笔直的水泥路也初具雏形。

与此同时，我市各水毁路段都有交通人忙碌的身影。他们用责任与使命，奉献与担当，为灾区人民筑起通向幸福生活的坦途。②2